

向“光”而行“绿”动未来

绿水青山就是金山银山
“两山”理论 20 周年

在全球能源转型的浪潮中,传统能源企业正以惊人的速度和决心在新能源领域开疆拓土。2024年7月19日,中国石化正式启动“万站沐光”行动,规划到2027年,在油气矿区、石油石化工业园区及加油站等新建设光伏站点约10000座,以推动新能源与传统油气产业深度融合发展。这不仅是对“两山”理论的生动践行,更是为实现“双碳”目标的有力支撑。

“万站沐光”行动稳步推进一年来,各企业积极行动,以光伏为媒,推动绿色转型发展。本版介绍部分企业在推进光伏发电项目建设方面的积极实践,敬请关注。

(本版得到集团公司健康安全环保管理部大力支持)



扫码看更多精彩

绿色足迹

截至2025年6月,中国石化已建设光伏站点 6450 座

- 油田企业充分利用空余土地资源开发风能、太阳能等可再生清洁能源
- 炼化企业依托厂区积极布局,探索绿电替代和绿氢化的新路径
- 销售企业大力推进分布式光伏发电项目

企业实践

胜利油田:传统能源基地的“绿色蝶变”

巴丽蒙 王琛琛

7月18日12时,胜利油田东辛采油厂营二采油管理区采油1站的员工从井场返回站内,将电动三轮车停放在光伏车棚下充电。这座500平方米的油田首个光伏车棚,年发电量达10万千瓦时,让闲置空间悄然变身“绿色电站”。

营二采油区是胜利油田传统能源与新能源融合的样板。1.6万块太阳能板取代闲置空地向阳而立,两座小型风力发电机迎风转动,“风、光、热、储+多源微网”的多能互补模式年发绿电866万千瓦时,率先实现井区“碳中和”。

这种转型并非孤例,而是胜利油田绿色

实践的缩影:孤东采油厂采油管理二区利用闲置练兵场、大棚等场地建设光伏发电场,年发电能力473万千瓦时,为周边76口油井生产提供源源不断的绿色能源;河口采油厂利用闲置油井场建成14兆瓦光伏项目,年发电2000万千瓦时,减碳1.69万吨,每天5.48万千瓦时“绿电”持续输入河口油区。

作为我国重要石油工业基地,胜利油田不仅地下埋藏“黑金”宝藏,地上更孕育“绿色”潜力。在油田高级专家朱铁军看来,发展光伏产业,胜利油田具有得天独厚的资源禀赋:“头顶有光”,胜利油田主产区东营太阳能资源较丰富,年等效利用小时数为1200~1300小时;“脚下有地”,坐拥78万亩油气生产工业用地,井场、站库等闲置土地可用于开

发分布式光伏项目,规模化开发利用土地可建设集中式光伏项目。

如今,胜利油田新能源发展驶入“快车道”:结合油气生产全过程各领域应用场景,油田积极探索多能互补、节能减排发展路径,培育形成了地热开发、余热利用、光伏发电、氢能储能、多能互补等五大应用场景并驾齐驱的新能源开发利用模式。

从“石油红”到“生态绿”,胜利油田的转型是对“双碳”目标的积极响应,更是传统能源企业的自我革新。截至目前,胜利油田节约集约用地7155亩,累计建成光伏装机460兆瓦,油气生产用电绿电占比达23.4%,“源网荷储”智慧能源平台协同增效,新能源应用规模稳居石油行业前列。

茂名石化:光伏项目成为绿色发展新亮点

本报记者 张亚培 通讯员 张博 程方军

在茂名石化的厂区与办公区内,深蓝色的光伏板矩阵在阳光下高效运转,这些分布于厂房屋顶、闲置土地的光伏发电设施,已成为企业践行绿色低碳转型的鲜明标志。截至目前,茂名石化已建成投用5个光伏发电项目,总装机容量达38兆瓦,累计发电量突破1.03亿千瓦时,相当于节约标准煤3.14万吨,减少二氧化碳排放8.57万吨。

光伏发电是我国优化能源结构、推进“双碳”目标实现的重要路径。茂名石化积极推进绿色发展,依托厂房屋顶、水池上部空间等

闲置区域,通过合同能源管理或项目合作等模式,建设分布式光伏发电系统与分散式风电系统,目前太阳能光伏发电已形成规模化效应。

回顾项目推进历程,茂名石化在清洁能源开发利用上稳步迈进:2022年1月2日,化工厂区停车场光伏发电项目并网发电,迈出了开发利用清洁能源的坚实步伐;2023年8月15日,港口一区光伏项目并网发电,该项目是中国石化首批利用子公司闲置土地推进绿色转型的项目之一,不仅成为中国石化年发电量最大的单体分布式光伏项目(年发电量2900万千瓦时),也是华南

地区炼化企业中最大的光伏项目;2024年8月15日,炼油分部停车场光伏发电项目成功并网,作为炼油区首个光伏项目,成为绿色发展新亮点。

目前,茂名石化的5个光伏项目具备38兆瓦的装机规模,在炼化企业清洁能源应用中位居前列,年发电量达4200万千瓦时。从环境效益看,累计发电量可满足3.4万户普通家庭一年的用电需求,相当于新增36万棵成年树木的碳汇能力。通过将清洁电力接入厂区电网,替代部分传统化石能源,企业能源消费结构得到显著优化,为“双碳”目标实现注入石化力量。

河北石油:闲置油库变身“光储用”先行示范

本报记者 吴树彬

走进河北秦皇岛石油中心庄油库,一排崭新的光伏组件正“如饥似渴”地吸收着盛夏充足的太阳光照,并转化为直流电输送到当地的电网系统。

该光伏电站于2024年11月29日正式投运并网,包含6个光伏发电单元、1座预装式变电站,总装机容量达6兆瓦,是河北石油首座6兆瓦大型分布式光伏发电站。目前该站日平均发电量2.7万千瓦时,预计年收益365万元。

中心庄油库占地约176亩,已经停用闲置多年。为了将闲置土地盘活,更好地发挥作用,河北石油对该地块利用情况进行了充分论证。油库地理位置偏僻,周围为乡村,不具备开发LNG、中央仓、充换电站等应用场景的条件,但经测算,该库区太阳能资源丰富,且库区内地势平坦开阔,适宜建设大型光伏发电场。为此,河北石油不断优化设计方案,加紧推进分布式光伏项目建设。

更引人关注的是,2025年1月,大连石油化工研究院自主研发的石油化工行业首套30千

瓦铁铬液流电池储能系统在中心庄油库顺利投运,完成了“光+储+用”融合系统在石化行业的首次离网应用,直连侧能量效率超80%,能满足8至10个小时长时间供能需求,实现了集光伏发电站和储能试验基地的产学研综合应用。

近年来,河北石油不断加大光伏发电项目建设力度,已累计建成分布式光伏电站272座,总装机容量达17兆瓦。截至目前,该公司光伏发电总量达963万千瓦时,节约创效454万元,减少二氧化碳排放量8017吨,节约标准煤燃烧3852吨。

福建联合石化光伏项目建设现场。邱爱民 摄

追光的人

让光伏照亮茶乡路

新星湖北公司市场发展部经理 肖双双

周泽勇 曹海峰

深入大别山腹地,在中国石化乡村振兴定点帮扶县——安徽岳西,800亩茶园之上,深蓝色光伏板组成方阵,形成装机19.8兆瓦的集中式光伏电站,年发电超3000万千瓦时,相当于减排二氧化碳2万吨。

科学设计的光伏板改善了茶园小气候,提升了茶叶品质,探索出“新能源+农业”的乡村振兴双赢路。然而,这条绿色之路并非坦途。

2023年冬,新星湖北公司市场发展部经理肖双双带领团队进驻冶溪镇,筹备这个中国石化首个茶光互补绿电项目。虽然信心满满,但现实挑战接踵而至。“当时,茶农普遍担心光伏板遮挡阳光会导致减产,项目用地涉及琥珀村、石嘴村近400户村民,协调难度极大。”肖双双回忆道。

在村镇干部的支持下,肖双双带领团队挨家挨户沟通解惑,并组织村民代表考察邻县同类项目。目睹光伏板下茶树良好长势、土地租金增收和茶叶品质提升后,村民疑虑渐渐打消。

共建,方能行稳致远。肖双双主动协调,协助村集体修整乡村道路,项目优先雇用当地村民参与建设,采茶季主动暂停施工。这份真诚赢得了村民的信任与支持,他们主动让出施工通道,配合错开采茶时间,很多村民还热情地为项目建设出谋划策。

2025年3月25日,该项目全容量并网。“茶光互补”项目有力带动了茶乡文旅融合与当地经济发展,肖双双也背起行囊,继续追光前行。

“阳光电站”的守护者

销售华南海区域中心工程施工管理员 胡威威

陈捷璇

7月26日7时,销售华南海区域中心光伏项目已泛起粼粼波光。最近台风天气多发,工程施工管理员胡威威来到项目上加密巡检。

“这是我负责的第一个大型光伏项目,不管在哪儿都挂念着。”胡威威边检查边说道。

2022年11月,胡威威与同事们接到了重要建设任务——12.1兆瓦光伏发电项目。这个销售企业最大的“阳光电站”,工期比三伏天还烫手,要在108天里落地生根。

作为项目的工程施工负责人,胡威威没有多言,一头扎进油库,倒排工期,每天与施工方对接进展,共同优化工序。

项目采取打桩、支架安装等流水线作业,各项工作同步推进。白天,他套上沾满泥浆的雨靴,在泥泞的工地上穿梭不息,从基础的支架安装精度,到每一串组件的电流电压测试,盯紧每个环节。夜幕降临,在值班室里亮着的孤灯下,他专注研究施工图。汗水一次次湿透工装,凝结成白花花的盐渍。部门负责人担心他身体吃不消,找他谈心谈话,他摸着后脑勺,咧嘴一笑:“放心,我身体棒着呢,就是工装都腌入味了!”

2023年2月,该项目成功实现并网发电。胡威威又带领团队投入日常管理工作。目前,这座“阳光电站”累计发电量2800万千瓦时,居销售企业首位,“隔墙售电”模式实现绿电效益1555万元。

